

戴上红领巾,少先队迎来“新力量”

2023年青岛市中小学庆“六一”主题活动在汇泉广场举行



本报5月31日讯 为了通过主题教育活动引导全市儿童坚定理想信念,争做德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,5月31日上午,“学习二十大 争做好队员”2023年青岛市中小学庆六一主题活动暨青岛市少先队新队员入队仪式,在汇泉广场举行。

本次活动由青岛市教育局、共青团青岛市委、市少工委主办,市南区少工委、共青团市南区委、市南区教体局承办。活动在青岛基隆路小学鼓号队表演中开启。嘹亮的号声、铿锵的鼓点、整齐的步伐,充分展现了新时代少先队员朝气蓬勃、昂扬向上、锐意进取的精神风貌。伴随着庄重有力的《少先队出旗曲》,全体少先队员、辅导员向队旗行队礼。大家高唱《中国少年先锋队队歌》,新老队员庄严宣誓,传



庆“六一”主题活动丰富多彩。张译心 摄

递着对少先队组织的热爱。

市委教育工委书记,市教育局党组副书记、副局长姜林出席仪式,为

少年儿童带来节日的祝福,并提出三点希望:希望全市少年儿童从小学先锋、长大做先锋,更加坚定地热爱祖

国、热爱人民,树爱国之情、报国之志;希望全市少年儿童扣好人生第一粒扣子,弘扬中华民族传统美德,在学校里做好学生,在家庭中做好孩子,在社会上做好少年;希望全市少年儿童从小刻苦学习,增长才干,促进各方面素质全面发展,努力成为合格的社会主义建设者和接班人。

家长代表通过心灵寄语表达了对队员们的期望和嘱托,青岛潜院官兵为新队员佩戴红领巾,全国青年岗位能手标兵张常江、全国劳模王炳交、青岛市五一劳动奖章获得者孙璐,三位劳模工匠通过讲述自身的成长故事,鼓励队员们树立正确价值观,听党话、跟党走。领导嘉宾宣读组建一年级少先队组织的决定并宣布新队员名单,为新建中队授旗,为校内外优秀辅导员颁发聘书。少先队员用舞蹈《成长在祖国的怀抱里》表达自己在祖国的怀抱里、在党的阳光下幸福成长的拳拳之心。在整齐的呼号和庄严的退旗曲中,新队员圆满完成入队仪式,正式成为光荣的少先队员。

(观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心)

防治家暴 盯准四个特点

青岛中院发布反家暴审判工作情况和典型案例

5月31日,在六一国际儿童节到来之际,青岛中院举行新闻发布会,通报青岛法院2020年至2022年家庭暴力犯罪案件审判工作情况,发布青岛法院家庭暴力案件审判典型案例,呼吁全社会共同努力,重视家庭建设,以“零容忍”的态度坚决反对和制止家庭暴力,使千千万万个家庭更幸福、更和谐、更美满,成为不断推动国家发展、民族进步、社会和谐的重要基石。

家暴案件有四大特点

记者从发布会上了解到,2020年至2022年,青岛全市两级法院共审结各类家庭暴力犯罪案件144件,涉及被告人146人,被害人150人。其中,被告人中青年年龄段占比高,初中及以下受教育程度者占多数,施暴者以男性为主,受害者以女性为主。案件主要呈现以下四个特点。

罪名高度集中,损害后果较为严重。故意杀人罪、故意伤害罪、强奸罪三个罪名占绝大多数,分别占36.8%、27%和21.1%。由于情感恩怨的累积,行为人通常给被害人造成严重后果,以各类手段造成轻伤以上共95人,其中轻伤43人,重伤11人,死亡41人,在150名被害人中共占63.3%。

沉溺情感纠葛,处理矛盾能力较弱。根据被告人和被害人之间的关系类型统计,被告人与被害人存在家庭成员关系即“配偶、父母、子女和共同生活的兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女”的有76人,占比最高,达到总人数的50.7%。过半数案件的起因体现了被告人在婚恋中不同程度的心理问题,缺乏后果意识,行为随意性大,仅由于怀疑被害人出轨、纠结于情感财产纷争或不想终结恋爱关系等原因,就通过暴力行为以达目的或实施报复,部分思想极端的被告人会选择伤害、杀害配偶的亲人甚至未成年子女泄愤。

风险预测不足,错失行为纠偏时机。由于双方的亲属、恋爱关系,被害人对日常矛盾转化为暴力行为前的发酵期不敏感,任由冲突等级上升,未及时甄别出被告人的现实危险性,采取安全避险或申请人身安全保护令等自救求助措施。值得注意的是,在青岛法院审理的这些案件中均未发现有申请人身安全保护令救济措施的情况。

儿童易受侵害,缺乏求助自救能力。多数未成年人受犯罪侵害案件中,存在监护人疏忽、失职,甚至直接实施遗弃、虐待、强奸等犯罪行为。青岛法院审理的案件中,有9名儿童受到亲属性侵害。对处于人生观、价值观塑造阶段的儿童而言,身处家庭暴力环境,长期目睹、忍受暴力的痛苦,可能导致心理问题,形成不健康人格。

法院发布6个典型案例

青岛中院从全市法院2020-2022年审理的家庭暴力案件中,选取6个具有较强代表性和典型性的案例发布(可扫描二维码查看),包括五个刑事案件和一个家事案例,这些案例体现了法院打击家庭暴力犯罪的决心,彰显了保护弱势群体的理念以及对法治社会、公序良俗的维护。青岛中院希望通过以案说法,向社会传递以下价值导向:对实施家庭暴力手段残忍或者后果严重,特别是侵害未成年弱势群体的,坚决从严惩处;对因长期遭受家庭暴力而“反杀”的被害人,或者情节轻微、取得被害人谅解的,要在查清事实、理清原委的基础上依法从宽处理。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅 通讯员 何文婕 吕俊



扫码查看典型案例。

模型公交车送给小乘客

本报5月31日讯 到工作场所、进消防站……为迎接儿童节,我市多形式为萌娃送安全。

5月31日,501路驾驶员朱琛琛驾车由停车场出发,第一站就迎来了3岁小乘客开心。“宝贝,节日快乐,送给你个小礼物!”朱琛琛送上提前准备好的公交车模型,看到他爱不释手把玩着,十分开心。原来,为给小乘客度过一个难忘的儿童节,朱琛琛提前将车厢布置

一新,并自费购买了5辆公交车模型,准备从当天起送给乘车的未成年小乘客。另一边,为进一步增强幼儿消防安全防范意识,普及消防安全知识,公交市北三分公司工作人员带领小朋友们走进杭州路消防支队,开展儿童节消防安全主题宣传活动,通过趣味互动、发放宣传册等多种形式,送上一份特殊节日礼物。

(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)

相约“火焰蓝”过节聊安全



孩子们在了解消防安全知识和相关器材。

本报5月31日讯 为进一步增强少年儿童的消防安全意识和自防自救能力,5月30日,胶州市消防救援大队在儿童节到来之际走进登华实验小学,开展“携手童行、相约火焰蓝”六一儿童节消防宣传活动。

课堂上开讲趣味环保课

本报5月31日讯 市生态环境局市南分局联合市环境科学学会、市生态环境监控中心、市南区教体局、海尔智联水网走进镇江路小学,共同举办市南区六五环境日主场活动暨“生态文明进校园,生态科普入课堂,我与自然共成长”主题活动启动仪式,为小学生们送上一堂别开生面的生态环保课。作为市生态环境局市南分局六五环境日系列活动的首场活动,旨在号召更多人共同参与生态文明建设中来,传播生态文明理念,践行绿色低碳生活。活动中,小学生们共同观看了《2分

钟消防宣传活动。大队宣传人员通过学校消防科普工作室、消防安全文化长廊、消防设施卡通标识和楼层疏散示意图、火焰蓝师生共建林、消防文化主题小公园等消防设施,为学校师生营造良好的学习消防知识浓厚氛围。

大队宣传人员带领同学们开展消防“转转乐”、消防发明小创作以及消防科普知识问答等趣味活动,让同学们了解学习消防知识,掌握基本消防技能。随后,大队组织消防疏散演练和消防员夹乒乓球、绳结展示,拉近了消防救援人员与学校师生的距离。

(观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 曹瑞华 宁瑞宇)

钟看懂地下水污染防治》宣传片,随后由团岛污水处理厂专家带来清水小课堂科普知识讲座,与同学们开启“一滴水的奇幻旅程”。活动还设置了互动环节,工作人员现场展示水处理小实验。在室外互动展区也开设了两大主题活动,分别为“船”递绿色和遇“舰”未来。“船”递绿色集中展示中小学生学习“木质、再生塑料、纸质”等绿色、环保、可循环使用材料搭建制作的航海模型;遇“舰”未来则展演生态海洋及航海竞技,让学生切身体会海洋垃圾的危害及保护环境的重要性。

(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)